办理结果:解决或采纳 公开属性:主动公开

上海市杨浦区司法局文件

沪杨司 [2023] 9号

对区政协十五届二次会议 第 B043 号提案的答复

金颖委员:

您提出的第 B043 号 "关于进一步创建杨浦特色法制文化争创全国民主法治示范社区的建议"的提案收悉,非常感谢您对我区法治宣传教育工作的关注和支持。经研究,现将提案办理情况答复如下:

一、提案办理概况

提案收悉后,我局十分重视,局领导认真研读了提案,第一时间组织局普法与依法治理科召开专题会议,对提案所提意见和 建议进行认真分析,研究采取扎实有效举措,进一步做好法治文 化宣传教育工作。

二、提案建议答复

对您在提案中提出的建议,结合目前工作开展情况和下一步计划打算,提出以下答复意见:

(一) 我区法治文化宣传工作开展情况

一是打造"家门口"工程,实现法治文化阵地加速崛起。我 区高度重视社会主义法治文化建设,将"弘扬法治精神,大力繁荣社会主义法治文化"纳入区"八五"普法规划,并作为每年工作要点的重要内容持续推进。目前已获评1个全国法治宣传教育基地,4个上海市社会主义法治文化品牌阵地。连续开展三批社会主义法治文化品牌阵地评选,共命名12个区级社会主义法治文化品牌阵地。2021年,打造全市首个民法典主题公园,并于12月31日正式揭幕。杨浦区民法典主题公园坐落于杨浦公园内,为进一步发挥好这一法治宣传阵地,区绿化市容局、区司法局在公园内的党群服务站开展"法律日"咨询服务,邀请公证员或律师于每周一上午定点开展法治宣传及法律咨询服务。2022年共计开展73次"法律日"咨询服务,向市民群众普及《宪法》《民法典》等法律知识,告知市民群众公证办理途径及流程,并在重要节点邀请专家教授开展法治讲座,通过数字智能一体机、智能电视等载体播放法治宣传视频等,为市民提供"家门口"的法律服务。

二是开展"惠民型"活动,推动法治文化品牌深入人心。以项目化手段推进青少年普法"全周期培育"。结合年龄特点,打造小学生"情暖冬日与法同行"法治冬令营、初中生创新实践"法治人文行走"活动、高中生"同济杯青春与法相伴"法治辩论赛

等为代表的特色项目,构建起从小学到高中全覆盖的课外法治实 践活动体系。同时在上海市东学校建立全市首家法治教育工作室, 每年举办校园法治论坛,探索创制"双师型"法治教育课堂,贯 彻落实《青少年法治教育大纲》相关要求,组建研发团队编写《青 少年法律常识读本》。以节日形式促进法治文化"全时域传播"。 在"4·15"国家安全教育日、民法典宣传月、宪法宣传周以及每 年 5 月和 11 月 "未成年法治宣传活动周 (月)" 等特殊节点,集 中开展法律"九进"等各类法治宣传活动,积极营造浓厚的法治 文化氛围。2022年举办首届杨浦区法治文化节,开展"市民讲法 治故事"、第二届中小学校园法治论坛、"国歌唱响 法韵悠扬"国 歌展示馆法治文化体验行活动等 101 场法治文化活动。以示范引 领法治文化带动"全方位展示"。为打造更多更优的区域法治文化 品牌,区法宣办连续3年开展区级社会主义法治文化品牌活动评 选,共命名"活力江浦 与法同行"青少年模拟法庭等12个品牌 活动,每年还会开展青少年暑期普法最佳项目、优秀组织奖等评 选活动, 通过评优评先推动法治文化品牌活动的持续发展, 从而 实现区域全覆盖。

三是注重"全视听"宣传,展现法治文化培育时代价值。 优化法治宣讲团队,汇聚法治宣传"正能量"。目前,我区有普法 讲师团 3 个,共计 36 人,青年普法志愿者队伍 20 人,涉及宪法、 《民法典》、青少年法治宣传等多个专业领域。各单位配备法治联 络员 1 名,负责各单位的普法宣传工作。每个居委至少有 1 名"法

治带头人"和3名"法律明白人",组织参与社区法治宣传和引导, 目前全区共有"法治带头人"304名,"法律明白人"891名,291 个居委均已达标。为更好发挥法治宣传团队作用,每年对法治宣 传团队进行动态调整, 优化法宣团队结构, 并通过集中培训、分 批轮训等方式提高团队整体素养。推出优质法治文化产品,奏响 法治宣传"主旋律"。制作分发《民法典宣传册》、"典"亮人生民 法典系列漫画,相继推出《民法典脱口秀》30期,《未·听我说》 12 期等普法系列短视频,并通过举办青少年法治手抄报、"市民讲 法治故事"、法治动漫微视频征集、法治文化民俗庙会等活动,遴 选并推送出一批法治文化精品力作。丰富法治文化宣传载体,形 成百家争鸣"新格局"。利用现代互联网技术的发展, 我区法治文 化宣传已经从传统线下宣传逐步向线上线下相融合的多路径方式 转变,从单向输出式普法向双向交互式普法转变。2022年,结合 疫情实际,举办了民法典线上答题、暑期青少年在线普法答题、 法治手抄报线上投票、"市民法治故事会"线上展播等活动,并制 "Young 司·不疫羔"疫情宣传电子海报,通过各大微信矩阵广泛 传播。区绿化市容局通过微信公众号、视频号、抖音号等新媒体 渠道联动策应,开展《上海市生活垃圾管理条例》"七进"主题宣 传活动,线上活动 9.42 万人次参与,亲子家庭互动演绎之垃圾分 类公益专场直播、"'圾'关重重,战'疫'必胜"等垃圾分类线 上活动收到广泛好评。

四是培育"共治型"社区,推进民主法治示范社区蓄势赋能。

以提升基层治理现代化为目标,将民主法治示范社区建设纳入本 区全面依法治区总体布局, 召开全国民主法治示范社区创建工作 动员部署会,部署全区民主法治示范社区创建工作。制定本区培 育工作实施意见,提出"力争全区50%以上居委建成区级民主法治 示范社区,力争培育2-3个居委创成全国民主法治示范社区",并 将这一目标纳入全区"八五"普法规划的重要内容,为杨浦打造 共建共治共享的社区治理格局营造良好法治环境。目前,四平路 街道同济绿园居民区、长白新村街道长白新城居民区、长海路街 道国和路第一居民区等3家获评"全国民主法治示范村(社区)", 新江湾城街道东森涵碧居民区、江浦路街道阳明居民区、大桥街 道银河苑居民区、延吉新村街道舒兰路居民区、长白新村街道长 白新城居民区等 5 个社区被命名为上海市"全国民主法治示范村 (社区)"重点培育单位。全区在2020-2021年度开展第一批区 级民主法治示范社区培育工作,共有42家居民区被纳入区级民主 法治示范社区重点培育单位名录。今年年初,已启动第二批区级 民主法治示范社区培育工作,目前已经完成申报和初审环节。

(二)下一步开展法治文化宣传的工作打算

一是深耕法治文化品牌建设,拓展法宣深度和广度。

全面落实区"八五"普法规划,尤其是将法治文化建设作为 重要内容,进行重点部署、稳步推进。落实"谁执法谁普法"普 法责任制,将法治文化建设纳入本年度工作要点,推动更多单位 将法治文化宣传纳入本单位重点工作,推动全社会形成尊法、学 法、守法、用法新风尚。开展第四批社会主义法治文化品牌阵地和品牌活动评选工作,根据上级要求开展市级法治文化品牌阵地复核评估,进一步完善动态管理机制。积极发挥民法典主题公园的一法治文化阵地作用,加强对《宪法》《民法典》等法律及新版《上海市市容环境卫生管理条例》等行业法规的普法解读,在特殊时间节点分类开展主题宣传活动,跟进行业法规条例的管理应用实践和管执衔接联动情况,着力推进全民守法。

二是聚焦法治宣传队伍建设,持续培育普法"生力军"。

进一步充实调整普法讲师团、普法志愿者、法治联络员队伍,在宪法宣传周等重要时间节点,联合区民革法律专家志愿团共同开展法治宣传活动,壮大法治宣传专业力量,形成资源共享和专题宣讲长效机制。加强全区法治联络员的普法培训和工作指导,继续推进"法律明白人""法治带头人"培育工程,实现动态化管理、常态化培训相结合,并逐渐把法治内容纳入常规师资培训、干部培训及各类专题培训科目,不断充实普法力量,为更好开展法治宣传教育工作提供坚实基础。

三是突出重点人群法治教育,打造杨浦法宣闪亮"名片"。

进一步推进青少年普法教育工作,通过课堂教学、主题教育、文化引领等多种形式,构建区、校、社多方联动的青少年法治教育体系。结合国际禁毒日、国家安全教育日、宪法宣传周,以及入学、开学和毕业等重要节点,组织主题班会、专题讲座、知识竞赛、书画展览等普法教育活动。以禁毒、防校园欺凌、反邪教

等为宣传重点,开展"未成年人法治宣传活动周(月)"系列活动,举办好第十九届"同济杯青春与法相伴"高中生法治辩论赛,进一步扩大这一品牌活动的影响力。开展形式多样的"法治进校园"活动,将《民法典脱口秀》《未·听我说》《法声昂"杨"》等法治宣传产品送进校园,进一步提高校园法治文化氛围,为青少年的健康成长筑起"法治堡垒",也为青少年的人生列车打造"普法加油站"。

四是推进民主法治示范创建,实现基层依法治理新局面。

深入推进民主法治示范社区培育工作,完成第二批区级民主法治示范社区培育的复审、评选和命名,做好第二批市级和全国民主法治示范社区的申报工作。根据上级要求,对已命名的全国民主法治社区和市级重点培育单位,严格开展自查和复核工作,实现民主法治示范社区的持续性培育和动态化管理。将普法与依法治理深入融合,以民主法治示范社区创建为抓手,推动更多法治文化阵地在社区扎根,更多法治文化品牌活动在社区开展,更多优秀"法律明白人""法治带头人"在社区涌现,更多优质法治文化产品助力社区治理。

最后,再次感谢您对我区法治文化宣传工作提出的宝贵意见和建议,希望您继续对我们的工作予以关注、监督和帮助!

(本页无正文)

上海市杨浦区司法局 2023年4月19日

联系人姓名: 徐琪 联系电话: 55218033

联系地址: 惠民路 800 号 2 号楼 1912 室 邮政编码: 200082

上海市杨浦区司法局办公室

2023年5月13日印发